

الفصل فی الترتیب کی تشریح من یشاء : بحسب علی التبعیثت ریت مقامات

# اخبار احمدیہ

لاہور ۶ ماہ ہجرت - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح (ثانی) علیہ السلام نے ہجرت احمدیہ کی طبیعت نامہ سے حساب و عا کے تحت فرمایا ہے۔  
 حضرت امیر المؤمنین مدظلہ العالی کی طبیعت نامہ اور آنکھوں میں درد کی وجہ سے نامہ سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دعا فرمائی۔  
 محترم ذاب محمد عبد اللہ خان صاحب کے متعلق آج کی اطلاع منظر ہے کہ عام حالت بہتر ہے۔  
 بعض نیر ہے۔ بخار خافہ سے کچھ دوپہ رہتا ہے۔ دل کی حالت دیکھ کر کچھ پوچھ رہی ہوئی ہے۔  
 دعاؤں کی بھی اشد ضرورت ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## قربانی پھان پاکستان کی حفاظت میں مدرسہ طریکی بازی لگا کیلئے ہر وقت تیار توڑی خیل اور محمود قبائل کے مشترکہ جرگہ کا اعلان

پشاور ۹ مئی - قبائلی علاقے کی بہتری اور خوشحالی کے لئے حکومت پاکستان نے جو محنتیں کیں ہیں ان میں تیار  
 توڑی خیل اور محمود قبائل کے ایک مشترکہ جرگہ نے ان سکیموں پر خوشی کا اظہار کرتے ہوئے حکومت  
 پاکستان کا شکریہ ادا کیا ہے۔ چنانچہ قبائلی سرداروں کے اس عظیم الشان جرگہ نے ایک متفقہ قرارداد  
 پر دستخط کیا ہے کہ پاکستان کا فائدہ ہر لحاظ سے ہے اور پاکستان کی ترقی اور خوشحالی پر ہی ہمارا  
 سب سے بڑا دلچسپی ہے۔ ہمیں ناقابل تردید اندیشہ حلقوں کی طرف سے پاکستان کے خلاف جو مذموم  
 قسم کا پروپاگنڈا کیا جا رہا ہے اس پر غم و غصہ کا اظہار کرتے ہوئے قراردادیں اس عزم کا اظہار  
 کرتے ہیں کہ اگر وقت آنے پر ضرورت پڑے تو قبائلی پاکستان کی حفاظت کیلئے سرحدوں کی بازی لگانے کی  
 تیار ہیں۔

پتیل کی دہلیاں کیم جولائی سے قانونی سہولتوں کی سہولتوں کی  
 کراچی ۹ مئی - حکومت پاکستان کے ایک پتیل نوٹس میں تیار  
 کیا ہے کہ سابق حکومت ہند کی جاری کردہ پتیل کی دہلیاں  
 ملکہ جولائی سے پاکستان میں قانونی سہولتوں کی سہولتوں کی  
 لیکن بعد میں بھی سب سے ایک پاکستان کی تیار  
 اور سرکاری خزانے ۳۰ جون ۱۹۴۹ء تک یہ دہلیاں  
 واپس لیتے رہیں گے۔ اس اقدام کی ضرورت اور  
 میں آئی ہے۔ کیونکہ آجکل بہت سی جعلی دہلیاں  
 چل رہی ہیں۔ جس کی وجہ سے حوالوں کو بہت  
 نفع پہنچ رہا ہے۔

## مختصر لیکن اہم

قبائلی علاقے کا دورہ کیا۔ وہیں ڈھاکہ نواز  
 اور اٹکھوڑے شہر میں  
 کراچی ۶ مئی - پتیل نے ماہ گذشتہ میں دولت مشترکہ  
 کی یونیورسٹیوں کی ایک کانفرنس پر شرکت کی۔ اس کانفرنس میں  
 یونیورسٹی کے دانش چاند ڈاکٹر محمود حسین ویرا کے  
 ڈھاکہ اور پاکستانی دانش کے کانفرنس آف  
 ذیل سرگس گرجی نے مشرقی پاکستان کا دورہ  
 مکمل کر لیا ہے۔ اور آج وہ مشرقی پاکستان واپس آ رہے  
 ہوں گے۔ ان دنوں ان کے ساتھ ایک وفد آج کراچی پہنچے  
 کراچی ویرا کے ساتھ ایک وفد آج کراچی پہنچے  
 رہا ہے۔ مشرقی پاکستان کے ایک وفد کے ساتھ  
 کراچی پہنچے۔ یہ وفد اس بات کا مطالبہ کرے گا کہ پاکستان  
 اور ہندوستان کے درمیان تجارت کو ترقی دینے کے لیے ایک وفد  
 بھی اس مسئلے میں مداخلت کرے۔ اس وفد میں سرگس گرجی اور  
 دیگر وفد کے ساتھ تیار ہے۔

# لاہور

یوم شنبہ (ہفتہ) فی پرچہ اول

جلد ۳، ہجرت ۱۳۷۸، مئی ۱۹۴۹ء، نمبر ۱۰۴

## برطانیہ جنوب مشرقی ایشیا میں پاکستان اور ہندوستان کے تعاون کو ہاں سے

### برطانوی پالیسی کی وضاحت

لندن ۹ مئی - برطانیہ کے وزیر اعظم مشراٹلی نے برطانوی پالیسی کی وضاحت کرتے ہوئے اعلان کیا ہے  
 کہ برطانیہ جنوب مشرقی ایشیا کے محالوں کے بارے میں پاکستان اور ہندوستان دونوں کے تعاون کا خواہاں  
 ہے۔ اعلان انہوں نے دارالعوام میں بحث ختم کرتے ہوئے ان ممبروں کے جواب میں کیا جنہوں نے اس بات  
 زور دیا تھا کہ جنوب مشرقی ایشیا میں گہرے تعاون کی پالیسی پر عمل کرنا نہایت ضروری ہے۔  
 چین کی صورت حال کا ذکر کرتے ہوئے مشراٹلی نے کہا کہ چین میں کیونست حکومت کو تسلیم کرنے کا  
 فی الحال سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اس وقت اس سوال کو  
 دھانا قبل از وقت ہے۔ مخالف پارٹی کے رکن مسٹر  
 ٹرنر نے بحث کے دوران میں حکومت پر الزام لگایا کہ وہ  
 چین کی خانہ جنگی میں حصہ لیکر برطانیہ کے وقار کو نقصان  
 پہنچا رہی ہے۔ مشراٹلی نے مشورہ دیا کہ مشرقی ایشیا کے  
 ممالک کو بھی اسی طرح دکھا کر ان کو ضروری ہے جہاں  
 مغرب میں مختلف ممالک کے درمیان اتحاد قائم ہو گیا ہے۔

## مشرا لیاقت علی خاں پاکستان آنے کیلئے لندن روانہ ہو گئے

لندن ۹ مئی - پاکستان کے وزیر اعظم مشرا لیاقت علی خاں واپس پاکستان آنے کے لئے آج ہوائی  
 جہاز میں لندن سے روانہ ہو گئے۔ جن میں غیر ملکی سفراء اور امور دولت مشترکہ کے دفتر کے افسران  
 ہوائی رڈ سے پر آپ کو اور دعا کہا۔ آپ سرکاری  
 سہانگی کی حیثیت سے آگے مصر، عراق اور ایران  
 پہنچے۔ ہوائی رڈ سے آپ کے کل رات ایسا سننے  
 اور اسی پیغام دیتے ہوئے فرمایا۔ برطانیہ اور آسٹریلیا  
 میں بھی نے گورنر کو پاکستان کا بڑا سچا دوست اور  
 خیر خواہ نظر پایا ہے۔ مشرا آپ نے امید ظاہر کی کہ  
 دورہ مشرق کی کانفرنس میں جو تازہ فیصلے ہوئے  
 ہیں ان سے نہایت سنجیدگی کے ساتھ اس کے  
 درمیان تعاون ہو جائے گا۔ اٹل سسر عراق  
 اور ایران میں گفتگو کے ساتھ کہہ رہے ہیں۔  
 آپ نے کہا میں وہاں کے باشندوں کی ترقی  
 اور خوشحالی کے لیے پاکستان کا دل سے  
 شکر گزار ہوں۔

## کپاس میں فنی ٹیکنیک حاصل کرنے کے لیے

لاہور ۹ مئی - پاکستان مرکزی کپاس کمیٹی نے کپاس  
 میں فنی ٹیکنیک حاصل کرنے کے لئے چھ طلباء کو برطانوی  
 ممالک میں بھیجنے کی تجویز دی ہے۔ ٹیکنیک کے ذرائع  
 کے خواہشمند امیدواروں کو چاہئے کہ اپنا درخواست  
 سکریٹری پارلیمان سسرل کان کینی بلاک ۱۱۱  
 پاکستان سکریٹریٹ کراچی کے نام پر ۱۴ جون  
 ۱۹۴۹ء تک روانہ کر دیں۔ امیدوار کم از کم ۱۶ سے  
 ۲۰ سال کی عمر کے اور مطلقاً لائق کا تجربہ رکھنے والے ہوں  
 گے۔ وزیر دفاع مشرا لیاقت علی خاں نے جواب دیتے  
 ہوئے اس الزام کی تردید کی کہ برطانوی نے سپین کا  
 خانہ جنگی میں ایجنڈے کی کوشش کی ہے۔



# زمانہ جدید کے سب سے بڑے دینی مفکر

## مرزا غلام احمد قادیانی ہیں

(ڈاکٹر محمد اقبال)

جہاں زمانے پر ہم اقبال اور نیل کا برج لاہور میں برہنہ ہوئے۔ اور کالج میں آپ میکاؤڈر کا ریڈر کے طور پر فرائض سرانجام دے رہے تھے۔ تو آپ نے رسالہ "انڈین اینٹی کمیونٹی" کے ستمبر ۱۹۵۰ء کے پرچم میں ایک انگریزی مضمون "امور مسلمان صوفی فلسفی عبدالکریم جیلانی کے متعلق مشائخ کو دیا تھا۔ آپ کا یہ مضمون صوفی مذکور کی کتاب "الانسان الکامل" میں پیش کردہ نظریہ کو جس کے متعلق تھا۔ اس کی تقریباً یہ معلوم ہوتی ہے کہ اس زمانے میں انگریزوں نے ہندو اور اسلامی علوم کے متعلق تحقیق معنائیں کھولنے شروع کئے تھے۔ چنانچہ اقبال نے اپنے مضمون کے شروع میں لکھا ہے کہ یورپین علماء ہندی فلسفہ کو بہت سراہتے ہیں۔ میں اس کے مقابلہ میں صوفی عبدالکریم جیلانی کی یہ کتاب پیش کر کے دکھانا چاہتا ہوں۔ کہ مسلمانوں کی فلاسفی کی وسعت اور اس کا عمق کس قدر ہے۔ اس مضمون پر سے ہم اقبال کی مندرجہ ذیل عبارت پیش کرتے ہیں۔ جس میں آپ نے مسیح موعود علیہ السلام کا موجودہ زمانے میں سب سے بڑا مذہبی مفکر ہونا تسلیم کیا ہے۔ اقبال صوفی عبدالکریم جیلانی کی قابلیت کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ

### انگریزی

It will appear at once how strikingly the author has anticipated the chief phase of the Hegelian dialectics and how greatly he has emphasised the doctrine of the Logos - a doctrine which has always found favour with almost all the profound thinkers of Islam and in recent times has been re-advocated by M. Ghulam Ahmad of Qadian probably the profoundest theologian among modern Indian Muhammadans

(Indian Antiquary Vol XXIX 1900 P 237-246)

### ترجمہ

یہ فی الفور واضح ہو جائے گا کہ مصنف نے ہیگل کی جدلیات کے بنیادی پہلو کو کس نمایاں طور پر اس سے بہت پہلے ہی بیان کر دیا ہے۔ اور کس طرح اس نے نظریہ "لوگوس" پر زور دیا ہے اور یہ نظریہ ایسا ہے جو دقیق نگاہ اسلامی مفکرین کو ہمیشہ مرغوب رہا ہے۔ موجودہ زمانے میں اسی نظریہ کو مرزا غلام احمد قادیانی نے از سر نو پیش کیا ہے جو اغلباً جدید ہندی مسلمانوں میں سب سے بڑے دینی مفکر ہیں!

رسالہ انڈین اینٹی کمیونٹی جلد ۲۹ ستمبر ۱۹۵۰ء صفحہ ۲۳۷ تا ۲۳۶



# قرارداد مقاصد

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تسیم کے پاکستان گرد صاحب جو تقسیم سے پہلے پاکستان کے سخت مخالفوں میں سے تھے اور جو مسلم لیگ کی مسافروں کی آزادی کے لئے کوشش کو باطل بنا کر مسلم لیگ کے حق میں ووٹ دینا کفر خیال کرتے تھے۔ اب جبکہ پاکستان بن گیا ہے۔ تو احرار اور مسلمانوں سے کھم کھلا گھٹ جوڑ کر کے پاکستان کے گرد ہونگے ہیں۔ اور پاکستان گردی فرما رہے ہیں۔ جلد ربوہ کے متعلق اپنے تاثرات بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

"قرارداد مقاصد کو قادیانیت بدگمانی کی نگاہ سے دیکھ رہا ہے۔ کیونکہ ان کے لئے ہر نظام حکومت کی وفاداری مذہبی فریضہ ہے۔ بحرحال خالص اسلامی نظام حکومت کے"

یہ الزام تراشی کی وہی ماندانہ روح ہے۔ جو احراری پن کا طرہ امتیاز ہے۔ اور جس کا خاصہ یہ ہے۔ کہ احمدیوں اور احمدیت کے خلاف اشتعال انگیزی اور غلط فہمی پھیلانے کے لئے ایک سراسر غلط بات کہہ دی جاتی ہے۔ مگر اس کی دلیل کوئی نہیں بیان کی جاتی اور اگر کوئی ثبوت دیا جاتا ہے۔ تو کوئی ٹوٹا پھوٹا فقرہ احمدی لٹریچر سے نکال لیا جاتا ہے۔ یہ انداز استدلال جیسا کہ ہم بارہا الفضل میں واضح کر چکے ہیں۔ مورودی صاحب کا خاص انداز ہے۔ آپ کا طریق یہ ہے۔ کہ ایک اسلامی نظریہ دل میں گھر لیجئے۔ اور پھر قرآن مجید کا کوئی ٹکڑا اپنے ماتول سے جدا کر لیتے ہیں۔ اور اس کے ظاہر الفاظ پر اپنی اٹا پردازی کے زور سے اپنے نظریہ کا طلسمات تیار کر کے رکھ دیتے ہیں۔ پڑھنے والا سچا رانا واقعت ایک دفعہ تو مسلمات بیانی سے ضرور مرعوب ہو جاتا ہے۔ لیکن جب قرآن کرم کھول کر پڑھتا ہے۔ اور اس ٹکڑے کو سیاق و سباق میں رکھ کر جانتا ہے۔ تو دیکھتا ہے۔ کہ قرآن مجید میں اسی جگہ آپ کے نظریہ کی مین تردید کی گئی ہوتی ہے۔

در اصل بات یہ ہے۔ کہ مورودی صاحب لادینی سیاست کے چور دووازے سے اسلام میں داخل ہونے کی کوشش کر رہے ہیں۔ چونکہ ان کو اسلام کے مابعد الطبعیاتی روحانی پہلو سے قطعاً کوئی تعلق نہیں۔ اور نہ ان کو اپنی زندگی میں کوئی روحانی تجربہ پیش آیا ہے۔ اس لئے آپ نے فاشنزم اور اشتراکی پروتھاریہ کو اسلامی اصطلاحات میں پیش کرنے کو ہی اپنا اور ہصنا کچھونا بنا لیا ہے۔ مثلاً یہ بات آپ کی ہی سمجھ میں آئی ہے۔ کہ اسلامی جماعت مبشرین کی جماعت نہیں۔ اور یہ جو اللہ تعالیٰ نے قرآن کرم میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور تمام انبیاء علیہم السلام کو

"بشیر" کہا ہے۔ نوحہ باندہ بالکل غلط ہے۔ آپ کے خیال میں اسلامی جماعت "خدائی فوجداروں" کی جماعت ہوتی ہے جس کا کام یہ ہے۔ کہ ایک علاقہ میں قوت حاصل کر کے اور گرد کی حکومتوں پر حملے کرے اور یہ اشتراک بھی نہ کرے۔ کہ اگر دعوت دی گئی ہے۔ تو دیکھئے کہ اس کا کیا اثر ہوا ہے۔ میں اسلامی جماعت کا اتنا کام ہے۔ کہ وہ دیکھوئے کہ اس کے پاس نیرو و تھنگ گولی بندوق اور دیگر سامان جنگ کی کافی مقدار مہیا ہو چکی ہے یا نہیں۔ جب اس کو یقین ہو جائے۔ کہ وہ شکست دے سکتی ہے۔ تو باطل حکومت والوں کا کوئی تصور ہو یا نہ ہو۔ اسلامی جماعت کا کام یہی ہے۔ کہ وہ ان پر بڑھو عدو ہے۔ اور قرآن کرم کی واضح تعلیم کی کچھ پروا نہ کرے۔ کیونکہ نوحہ باندہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے خلفائے راشدین نے رومی قیصر اور ایرانی کسریٰ کے ساتھ ایسا ہی کیا تھا۔ مورودی صاحب کا اجتہاد یہی ہے۔ خواہ قرآن کرم صاف لفظوں میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمائے۔

لست علیہم بمصیطر  
 تو ان پر داروغہ نہیں ہے  
 مگر مورودی صاحب کے نزدیک یہ غلط ہے۔ کیونکہ حق اگر چاہو کی اس طرف حق ہے۔ تو دوسری طرف بھی حق ہی ہے۔ اس لئے آپ کے خیال میں اسلامی جماعت کی فطرت ہی یہ ہے۔ کہ وہ نہ ٹھیرے اس وقت تک جب تک کہ وہ قوت حاصل کر کے غیر مسلم مسابوں پر ملہ نہ بول دے۔ مثلاً آپ کے خیال کے مطابق اب جبکہ پاکستان میں قرارداد مقاصد پاس ہو چکی ہے۔ حکومت پاکستان کا فرض ہے۔ کہ وہ برطانیہ۔ امریکہ۔ روس وغیرہ نمائک مسلمان جنگ مہیا کر کے کافر حکومتوں پر ٹوٹ پڑے۔ اور انکو تہس نہس کر دے ان حکومتوں یا ملکوں کا کوئی تصور ہو یا نہ ہو۔ اس کو نہیں دیکھنا چاہیے۔ اگر وہ تصور نہ کریں گے۔ تو کیا ہم اپنے خدائی فوجداروں کو بیچارا پڑا رہنے دیں۔ اور ملت بیضا کے خنجر کی چمک دمک سے ظلمتکدوں کو منور نہ کریں۔ یہ جو چند دن ہوئے اخباروں میں پاکستان حکومت کی اپیل شائع ہوئی تھی۔ کہ ہند یونین اور پاکستان کے اخبار نویس ایک دوسرے کے خلاف مہاندانہ پریکٹس نہ کریں۔ خدا جانے یہ اپیل کس طرح کر دی گئی ہے۔ حکومت نے یہ بھی تو نہیں سوچا۔ کہ قرارداد مقاصد پاس ہو چکی ہے۔ حالانکہ یہ قرارداد مقاصد مورودی صاحب کی اسلامی جماعت نے جو احرار یوں اور سرخوشوں وغیرہم کا نورد ڈال کر پاس کر دئی ہے۔ مثلاً یہ حکومت نے خیال کیا ہو۔ کہ خدائی فوجداروں کا امیر تو ابھی خود مہندور ہے۔

فی الحال ہند یونین کو صلح صفائی کی باتوں سے ہی پر جانا چاہیے۔ یہ مہندوری دور ہو جانے دو۔ پھر دیکھیں گے کہ انڈین یونین میں بھی قرارداد مقاصد کس طرح پاس نہیں ہوتی۔ چین کے کمیونسٹ مجالس شور چند دن۔ پھر یہ امریکہ اور برطانیہ اور روس اور باقی تمام جھوٹے بڑے ملک سب میں قرارداد مقاصد پاس کر کے چھوڑیں گے ہم۔ اگر ہماری معمولی انجنوں کا ایک ریزولوشن اٹھی کی توپوں میں کیڑے ڈال سکتا ہے۔ تو کیا قرارداد مقاصد اتنا بھی نہ کر سکے گی۔ کہ ان لادینی ممالک کے اٹیم بولوں جراثیم بولوں اور خدا جانے کیا کیا بولوں کی ناکہ بندی ہی کر دے۔

جنگ عالمگیر اول میں اکبر الہ آبادی نے شاہ جہنمی کے متعلق کہا تھا۔  
 خوب فرمایا ہے شاہ جہنمی نے پوپ سے وعظ ہم بھی کہتے ہیں لیکن دہان توپ سے اگر آج وہ زندہ ہوتے۔ تو فتح اسلام بندہ قرارداد مقاصد پر بھی ضرور کچھ نہ کچھ فرماتے۔ لیکن خیراب ان کو کہاں سے ڈھونڈ کے لائیں۔ اسلامی جماعت کے رکن جناب پاکستان گرد کا فقرہ ہی کہ "قرارداد مقاصد کو قادیانیت بدگمانی کی نگاہ سے دیکھ رہی ہے۔"

تمام حکومتی نظاموں پر قرارداد مقاصد کا رعب ڈرانے کے لئے کافی ہے۔ کیونکہ "ان (یعنی قادیانیوں) کے لئے ہر نظام حکومت کی وفاداری مذہبی فریضہ ہے۔ بحرحال خالص اسلامی نظام حکومت کے" ظاہر ہے۔ کہ دنیا کے تمام نظامہائے باطل قادیانیت

کی وفاداری پر ہی گھڑے ہیں۔ اور اسلامی نظام کے قیام میں بھی قادیانیت ہی عامل ہے۔ اس لئے وہ قرارداد مقاصد کو بدگمانی کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ بن نظامہائے باطل کو پچاس سال سے ملک ملک میں مشن کول کر قادیانیت تقویت پہنچا رہی ہے ان تمام طاقتوں کو تہس نہس کرنے والی قرارداد مقاصد ہم نے چند خطوط اخباروں میں شائع کر کے گھر بیٹھے بھائے پاس کرانی ہے۔ اب اس قرارداد مقاصد کو وہ قادیانیت بدگمانی سے دیکھتے ہیں جس کے متعلق اقبال نے بھی کہا تھا۔

"میری رائے میں قومی سیرت کا وہ اسلوب جس کا سایہ عالمگیر ذات نے ڈالا ہے۔ ٹھیکہ اسلامی سیرت کا نمونہ ہے۔ اور ہماری تعلیم کا مقصد ہونا چاہیے۔ کہ اس نمونہ کو ترقی دی جائے۔ اور مسلمان ہر وقت اسے پیش نظر رکھیں۔ پنجاب میں اسلامی سیرت کا ٹھیکہ نمونہ اس جماعت کی شکل میں ظاہر ہوا۔ جسے فرقہ تمقادیانی کہتے ہیں۔ (اقبال، رملت بیضا پر ایک عمرانی نظر مطبوعہ مرغوب ایڈیشن ۱۹۱۹ء)

## بلاتا ہے حق کی طرف حق کا داعی

سوا احمدیت کے ہر اک مساعی  
 ہے سب انفرادی یہ ہے اجتماعی  
 مسلمان کہلانے والے کروڑوں  
 غنائم ہیں جن کا نہیں کوئی راعی  
 نوا کے مجاہد ترنم کے غازی  
 کمانیں سرودی ہیں ناوک سماعی  
 گرا دیں گے قلعوں کے قلعے غزل سے  
 پلٹ دے گی لشکر کے لشکر رباعی  
 سمجھتا نہیں یہ خیالی مجاہد  
 کہ آپس میں ضد ہیں جہاد اور سماعی  
 رولاتی ہے جبریل کو آسمان پر  
 مسلمان کے ایمان کی کم متاعی  
 جسے حق نے توفیق بخشی ہے آئے  
 بلاتا ہے حق کی طرف حق کا داعی



# شان خاتم النبیین

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّن رِّجَالِكُمْ وَلَكِن سُرَّوْا لَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ

پیکر کریم مولانا ابوالشمارت عبدالغفور صاحب مصلح مصلحین علیہ السلام لاہور دسمبر ۱۸۸۸ء

## خاتم کے دوسرے معنی

یہ ثابت کرنے کے بعد کہ خاتم النبیین کے معنی "نبیوں کو بند کرنے والا" کرنے اپنے سے نہیں۔ یہ ثابت کرنا باقی رہ جاتا ہے کہ خاتم النبیین کے معنی "نبیوں کی ختم" ایک ایسے معنی ہیں جن کی وجہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ایسی شان اور ایسی عظمت اور خوبی کا اظہار ہوتا ہے جس کے اظہار کے لئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو رسول اللہ کی صفت سے موصوف فرمائے کہ بعد خاتم النبیین کی صفت سے مزین فرمایا۔ اور یہ ایک ایسی خوبی اور فضیلت والی صفت ہے جس کی مثال نہ کسی وجود میں پائی گئی۔ اور نہ آئندہ پائی جاسکتی ہے۔ مگر خاتم النبیین کے اس مفہوم کی وضاحت سے پیشتر یہ جاننا اور سمجھ لینا ضروری ہے کہ کسی چیز کی خوبی یا فضیلت کے دو پہلو ہوتے ہیں۔

۱۔ ذاتی خوبی۔ ۲۔ ربی ایصالی خوبی۔ ذاتی خوبی سے مراد ایسی خوبی ہے جو کسی چیز کی ذات میں پائی جاتی ہو۔ مثلاً چاندی۔ سونا یا ہیرا اپنی اپنی ذات میں کوئی نہ کوئی خوبی رکھتا ہے۔ یہ چیزیں خواہ کہیں ہوں۔ اپنی ذاتی خوبی سے ساتھ رکھتی ہوں گی۔ چاندی زمین کی تہ کے نیچے دبی ہوئی ہو۔ تب بھی اس میں اسکی ذاتی خوبی موجود ہوگی۔ سونا توہ زمین کی کسی تہ میں پڑا ہو۔ تب بھی اپنی ذاتی صفت ساتھ رکھتا ہوگا۔ اسی طرح انسان انسانی ہی کہلائے گا۔ خواہ وہ یورپ میں رہتا ہو یا ایشیا میں۔ افریقہ کے جنگلوں کا باشندہ ہو۔ یا امریکہ کے پرغضا مقامات میں بسنے والا۔ اسی طرح ایک عالم دین ہو یا عالم دنیا۔ اپنے علم کی وصف سے متصف ہی ہوگا۔ خواہ وہ کہیں رہتا ہو۔ پس ایسی خوبیوں کو جو کسی کی ذات میں پائی جاتی ہوں۔ ذاتی خوبی سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

ایصالی خوبی۔ ۱۔ خوبی کا دوسرا پہلو ایصالی خوبی کہلاتا ہے جس کے یہ معنی ہیں کہ وہ خوبی جو کسی چیز میں ذاتی طور پر پائی جاتی ہو۔ اسی سے دوسروں کو فائدہ پہنچائے۔ مثلاً عالم اپنے اس علم سے جو اس نے ذاتی طور پر حاصل کیا ہے۔ دوسرے کو فائدہ پہنچائے۔ اسی طرح کوئی ہنرمند اپنے ہنر سے کسی کو فائدہ پہنچائے۔ دنیا کا ہر عقلمند انسان میرے ساتھ اس بات میں بھی اتفاق کرے گا۔ کہ دنیا کی ہر چیز میں جو جو خوبی یا وصف ذاتی طور پر پائی جاتی ہے۔ وہ دراصل دوسرے کو فائدہ پہنچانے کے لئے ہی ہوتی ہے۔ خدا تعالیٰ کی ذات یا برکات سے کوئی خوبی کسی میں ایسی رکھی ہی نہیں۔ جو محض اسکی ذات تک محدود رہنے کے لئے ہو۔ اور اس سے دوسرے کو فائدہ پہنچانا منظور نہ ہو۔

مثلاً سورج کی روشنی۔ چاند کی روشنی۔ الگ الگ کڑی ہوائی خشکی۔ پانی کی تراوت، مکان۔ زمین۔ گھڑی قلم

روشنی والا ہونے کے دہانے کو سب سے زیادہ نور عطا کر کے رات کو دن سے بدل کر ساقیہ تمام روشنیوں سے بے نیاز کر دے گا۔

اس بات کو ذہن نشین کر لینے کے بعد کہ ہر ایک چیز میں کوئی نہ کوئی ذاتی خوبی ہوتی ہے۔ اور یہ کہ ذاتی خوبی اسی وقت بہتر اور قابل قدر ہوتی ہے۔ جب اس سے دوسرے کو فائدہ پہنچے۔ اور یہ کہ جس قدر زیادہ سے زیادہ کسی میں ذاتی خوبی ہوگی۔ اسی قدر زیادہ سے زیادہ دوسرے کو فائدہ پہنچایا جاسکے گا۔ یہ سمجھ لینا کچھ مشکل امر نہ رہا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سب سے اعلیٰ سب سے افضل اور عظیم الشان خوبیوں والی ہستی تسلیم کرنے کے لئے ضروری ہے کہ آپ ہی ایک طرف تو ذاتی طور پر بے نظیر اور عظیم الشان خوبیاں پائی جاتی ہوں۔ اور پھر ان عظیم الشان ذاتی خوبیوں سے دوسروں کو زیادہ سے زیادہ فائدہ پہنچ سکتا ہو۔ میں ان دونوں بے نظیر صفات کا مختصر ذکر پیش خدمت کرتا ہوں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات بابرکات میں دونوں شانوں کا کمال

شان اول کمال ؟ میں علی الاعلان اس بات کی شان اول کمال ؟ شان دوم دیتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ذاتی خوبیوں میں اس قدر ترقی یافتہ اور بلند مقام پر پہنچ گئے تھے کہ آپ کے اعلیٰ وارفع مقام کا اندازہ کرنا بھی کسی انسان کے بس کی بات نہیں چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام حقیقۃ الوحی ص ۱۱۵ میں فرماتے ہیں۔

"میں ہمیشہ تعجب کی نگاہ سے دیکھتا ہوں کہ یہ عربی نبی جس کا نام محمد ہے۔ دہزار ہزار درود اور سلام اس پر ہے یہ کس عالی مرتبہ کا نبی ہے۔ اس کے عالی مقام کا انتہا معلوم نہیں ہو سکتا۔ اور اس کا تاثیر قدسی کا اندازہ کرنا انسان کا کام نہیں آفریں کہ جیسا حق شناسخت کا ہے۔ اس کے مرتبہ کو شناسخت نہیں کیا گیا۔" (حقیقۃ الوحی ص ۱۱۵)

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے اللہ ذاتی خوبیاں پیدا کرنے اور اس میں بھی انتہائی کمال و عروج حاصل کرنے میں اسقدر منفرد تھے۔ کہ آپ کمال کے کسی ایک درجہ پر ترقی کر لینے نہ فرماتے تھے۔ بلکہ ہر اعلیٰ سے اعلیٰ اندازہ سے ارفع مقام پر پہنچ کر اسی سے بھی اوپر جانے کے لئے بیاب ہر ہو کر دربار خداوندی میں راتوں کو کھڑے ہو کر رب زدنی علماً رب زدنی علماً کی پکار آخر عمر تک کرتے رہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اس عظیم الشان عروج و بلند شان خوبی کا ذکر قرآن کریم و حدیث شریف میں کئی مقام پر واضح طور پر پایا جاتا ہے

احادیث میں عروج کا ذکر مثلاً احادیث سے ہمیں صاف طور پر پتہ چلتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اپنی ذات میں محبت الہی۔ قرب الہی۔ عرفان الہی۔ و انوار الہی کو جمع کرنے کا اس قدر شوق تھا اور آپ نے روحانی درجات کے حصول میں اس قدر ترقی فرمائی تھی۔ کہ آپ سے پیشتر جس قدر مخلوق خدا پیدا

پیدا ہو چکی تھی۔ وہ سب آپ سے نیچے رہ گئی۔ اور آپ سب سے آگے نکل گئے۔ اور آئندہ خلق کی کسی قسم کے کسی فرد کے لئے مجال نہیں۔ مگر ایسی خوبی کا حوالہ زبان پر لاسکتے جو حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات میں موجود نہ ہو۔ یا حضور سے حاصل کردہ نہ ہو۔ چنانچہ اس منظر عروج صفت کا نظارہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے دکھایا۔ جس کو ہم معراج کے نام سے تعبیر کرتے ہیں۔ جسکی کیفیات حدیث شریف میں سطر سطر بیان کی گئی ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ ایک رات کا واقعہ ہے کہ میں لیٹا ہوا تھا۔ اور مجھے یوں معلوم ہوا۔ کہ کسی نے آکر میرا سینہ چیر کر دل کو لیکر لے لیا۔ کہ خوب صاف کیا اور پھر اپنی جگہ پر رکھ کر نور ایمان اور اور حکمت سے بھر دیا۔" یہ گویا روحانی درجات کی ترقی تھی۔ جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بتایا گیا کہ آپ کے قلب سے دنیا کی طوفانی دنیاوی گند و غیرہ کی طرف میلان رکھنے والا مادہ دھو دھاک نکال کر پھینک دیا گیا اور اسکی جگہ نور ایمان و عرفان کی شعاع ڈال دی گئی۔ چنانچہ اس متاع نورانی کے حاصل ہوتے ہی آپ نے برق تبارک سے ترقی شروع کی۔ اور آٹا فانا عام لوگوں کے درجہ مدارج سے اوپر جا کر انبیاء علیہم السلام کے روحانی کمال کے دائرہ میں جا پہنچے۔ جس دائرہ کو اللہ تعالیٰ نے حضرت تھاک الرسول فضلاً بعضہم علی بعضہم کے مختلف درجات میں تقسیم فرمایا تھا۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سات آسمانوں کی صورت میں دکھائے گئے تھے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم انبیاء علیہم السلام کے روحانی عرفان کے پے در پے یا بالفاظ دیگر پہلے آسمان پہنچے۔ تو بعض انبیاء علیہم السلام کو دیکھا۔ جو گویا انبیاء علیہم السلام کی جماعت یا پابندی منزل تھی۔ جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر یہ ظاہر کرنا مقصود تھا۔ کہ آپ نے انبیاء کی عرفان کی کلاسوں سے پہلے عرفان کی کلاس کی فضیلت حاصل کر لی۔ مگر فلک اول پر پہنچ کر عرفانی برق رفتار سے آپ کو وہاں لٹھرنے نہ دیا۔ بلکہ آٹا فانا عرفان انبیاء علیہم السلام کے دوسرے درجہ یا بالفاظ دیگر دوسرے آسمان پر آپ کو پہنچا جہاں آپ نے عرفان کی دوسری کلاس کے انبیاء کو دیکھا جس سے آپ پر یہ ظاہر کرنا مقصود تھا۔ کہ گویا آپ نے عرفان کے دوسرے درجہ کے انبیاء کی فضیلت کو سمجھ جالیا ہے۔ مگر آپ کے شوق ارتقاء کی برق رفتار ترقی کرنے کو یکے اور دیگر سے تیسرے اور چوتھے اور پانچویں اور پھر چھٹے اور بالا آخر ساتویں آسمان پر جا پہنچا گویا خدا تعالیٰ کے کل نبی جو اپنی اپنی حیثیت اور اپنے اپنے مقام کے لحاظ سے اعلیٰ سے اعلیٰ اور ارفع سے ارفع عرفان دربار الہی میں حاصل کر کے تھاک الرسول فضلاً بعضہم علی بعضہم کی عملی تصویر بننے چھٹے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی برق رفتار ترقی آپ آٹا فانا ان سب کے مقامات کے آخری مقام یعنی ساتویں آسمان تک لے گئی۔ یا بالفاظ دیگر آپ کو بتایا اور سمجھایا گیا۔ کہ آپ نے کل انبیاء کے مقامات و درجات حاصل کر لئے ہیں۔



# احمدیہ دار التبلیغ مشرقی افریقہ کی کامیاب سالانہ کانفرنس

## سال گذشتہ کی جدوجہد کا جائزہ اور آئندہ سال کیلئے وسیع تبلیغی پروگرام

اسٹھارہ ہزار میل کا تبلیغی سفر - سات سو افراد کا قبولِ احمدیت

(از مکرم مولوی نورالحق صاحب واقف بنگلہ)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدیہ دار التبلیغ مشرقی افریقہ کی تبلیغی کانفرنس (سال نیروی میں ہوئی) اس کے لئے ۱۵-۱۶ اپریل ۱۹۶۹ء کو مارگیٹر ہفت روزہ تبلیغی بیورو میں منعقد ہوئی۔ جس کے شرکاء دوپہ میں منعقد ہوئے اور اسے افتتاح کر کے تھے اور مقصد و منور آقا سے زاد نور و ہدایت کے رہے تھے۔ اس کانفرنس میں بنگلہ دار تبلیغی کانفرنس کے علاوہ دیگر تبلیغی مبلغین بھی شامل ہوئے۔ ان میں مولوی عبدالمکرم صاحب مشرقی داروشر، حکیم محمد امجد علی صاحب (پاکستان) مولوی محمد منور صاحب کیمون، میرضیہ امجد صاحبہ واقف بنگلہ (داروشر) جاکر نور الحق (دیوگند) کانفرنس کی مالی و تبلیغی کمیٹیوں کی تشکیل حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ نے فریاد مبارک کی روشنی میں کی تھی۔ حضور کارشاد مخلصانہ آئندہ کیلئے یہ قاعدہ مقرر کر دیا جائے۔ ایک کمیٹی پانچ چھ افراد پر مشتمل جو جس میں امیر کے علاوہ دو مرکز کا مامور ہونے پر تجارت اور تبلیغی جماعتوں کے مامور ہونے پر مشتمل ہونے کے ہر قسم کے علاقہ دارانہ کمیٹیاں اور ٹانگائیوں کی نمائندگی کریں اور یہ تمام تجارتی کاروبار اور خرچ کے متعلق عمل کر سکیں۔ اس طرح ایک تبلیغی کمیٹی جو جس میں ایک صاحب سے امیر مرکزی و مقامی مامور کان ہوں اور وہ تبلیغی اور کے متعلق فیصلہ کیا کریں۔ چنانچہ اس سال ہر دو کمیٹیاں مندرجہ ذیل اصحاب پر مشتمل تھیں۔

تبلیغی کمیٹی: مکرم صاحب، شیخ مبارک احمد صاحب امیر و رئیس تبلیغ صدر داروشر، مولوی محمد منور صاحب تبلیغ کیمون مامور مرکز داروشر، نورالحق تبلیغ بنگلہ مامور مرکز داروشر، عبد السلام صاحب بنگلہ مامور مرکز داروشر، عثمان داروشر صاحب ایاز مامور مرکز داروشر، مولوی صاحب کیمون مامور مرکز داروشر۔

مالی کمیٹی: مکرم صاحب، شیخ مبارک احمد صاحب امیر و رئیس تبلیغ صدر داروشر، مولوی عبدالمکرم صاحب مشرقی داروشر، واقف بنگلہ مامور مرکز داروشر، عثمان داروشر صاحب ایاز مامور مرکز داروشر، مولوی صاحب کیمون مامور مرکز داروشر، عثمان داروشر صاحب ایاز مامور مرکز داروشر۔

تبلیغی کمیٹی: مکرم صاحب، شیخ مبارک احمد صاحب امیر و رئیس تبلیغ صدر داروشر، مولوی عبدالمکرم صاحب مشرقی داروشر، واقف بنگلہ مامور مرکز داروشر، عثمان داروشر صاحب ایاز مامور مرکز داروشر، مولوی صاحب کیمون مامور مرکز داروشر، عثمان داروشر صاحب ایاز مامور مرکز داروشر۔

مذکورہ سب سے کانفرنس کا پہلا اجلاس جو مالی و تبلیغی کمیٹیوں کا مشترکہ اجلاس تھا ہوا جو جمعہ ۱۵ اپریل کو زیمبیا داروشر شیخ مبارک احمد صاحب امیر و رئیس تبلیغ پانچ بجے شام شروع ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد مکرم صاحب صاحب حاضرین سمیت دعا فرمائی۔ سرچشمہ رحم و فضل سے الحمد للہ کے بعد آپ نے اپنی افتتاحی تقریر میں مامور کان کا خیر مقدم کرنے کے بعد فرمایا کہ ہمارا یہ مختصر سا اجتماع دوپہ کے اجتماع سے تو اردو تھا ہے جو ابھی ابام میں رہا ہے۔ دوپہ کی طرف سے اس میں بھی حضور کے خدام ان امور پر غور فرمائیں۔ جمع ہونے میں جو ان کی دیوگی و اخروی زندگیوں سے تعلق رکھتے ہیں۔ آپ نے سلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے فرمایا۔ دین کا کام سب کو کرنا ہے۔ ضروری ہے خواہ وہ امیر ہوں یا عریض۔ عریض اگر ایک دلی تقویٰ و عبادت و دیانت و ایماندار کی صورت میں کی خدمت کریں تو یہ ان کے لئے باعثِ سعادت و خوش بختی و عزت ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اسے ثواب فرماتا ہے اور اگر امر اور پاکیزگی نفس اور مومنیت کے ساتھ قربانی کریں تو ان کا بھی ثواب حضور درج ہے۔

محترم صدر صاحب کی افتتاحی تقریر کے بعد مولوی محمد منور صاحب مولوی فاضل مسکیر ٹری کانفرنس نے سال گذشتہ کی روئیدار کانفرنس منعقدہ کیمون پر مشتمل کر سائی۔ بعد ازاں مقامی جماعتوں کے مامور کان نے عمومی طور پر سالوں کا جماعتی کام مختصراً بیان کیا۔ اس کارروائی میں محترم قاسمی عبد السلام صاحب بنگلہ، چوہدری محمد شریف صاحب اور چوہدری عثمان احمد صاحب ایاز نے حصہ لیا۔ محترم ایاز صاحب کے اپنے تبلیغی دورہ تبلیغی کوٹلو کے دلچسپ حالات بھی سنائے۔ جہاں وہ اپنے لگاتار وقت میں حالات کا معائنہ کرنے اور تبلیغی کارروائیوں کرنے کے لئے رئیس تبلیغ صاحب کی ہدایت پر تشریف لے گئے تھے۔ انہوں نے ماضی و آئندہ کا اعلیٰ طور پر بصورتِ عصارہ جو انہیں تحفہ دیا گیا ہے۔ طوعاً و رغبت کے ساتھ محترم امیر کی خدمت میں پیش کیا اور اس خوبصورت تحفہ کی بے خالی کہ جس طرح ایمان کے بادشاہ نے اپنے ہاتھ سے ایمان کو دین مسلمانوں کو دیدی تھی اسی طرح کوٹلو کے ایسا عصارہ امجدین کے سپرد کر دیا۔ بعد ازاں

پریذیڈنٹ، جماعت احمدیہ کیمون کی تحریریں رپورٹ سنائی گئی۔

اس کے بعد محترم شیخ مبارک احمد صاحب نے سال گذشتہ میں مختلف مشنوں کی تبلیغی جدوجہد کی مفصل رپورٹ پر تبصرہ فرمایا۔ بظاہر آئندہ سال گذشتہ میں کیمون، پاکستان اور دس اور تین تبلیغی مامورین سرانجام دیئے۔ اس طرح میں انہوں نے آئندہ سال کے ہزاروں کاموں کے سارے سارے بارہ ہزار افراد تک پہنچانے میں اپنی با-۵۰ مقامات کا دورہ کیا۔ اسی تقریر میں کیمون ۱۹ ہزار کی تعداد میں اور پانچ قسیم کی دورہ فرمایا۔ ایک سنگھ کا لٹریچر فروخت کیا اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے چار سو نوات افراد سمیت کے داخل کیمون احمدیہ ہوئے۔ احمدیہ لٹریچر کے لئے ادا کیا جہاں تین سو تھالیوں اور نو سو تھالیوں کی تحفہ دیا گیا۔ دوسرے نمبر پر جہاں بیچاں ادا دیا گیا۔ سلسلہ ہوئے اور ان کا بیچاں بیچاں جہاں اور افراد داخل سلسلہ ہوئے۔

محترم امیر نے دورانِ سال میں قریباً سترہ مشرقی افریقہ دورہ کیا اور تقریباً ۱۰۰۰ افراد اور دو سو مشرقی افریقہ مشرقی افریقہ کے علاوہ مضامین اور دورہ سوانحی زبان میں لکھے گئے کتاب و اشتہارات کا سوا بیس زبان میں تیار کیا۔ ان کے فضل سے اس سال پورے ممالک کے پانچ سو بھی کام شروع کر دیا ہے۔ رپورٹ میں امیر صاحب نے پریذیڈنٹ کی تقریر کی بھی ذکر فرمایا جو بہت مقبول اور سراہنے سے کام شروع کر کے افضل فرمائیں گے۔

پریذیڈنٹ نے رپورٹ کے بعد صاحب صدر کے مشورہ سے مالی و تبلیغی امور پر غور کرنے کے لئے سب کمیٹیوں کا اعلان فرمایا۔ جن میں علاوہ مامور کان کے دوسرے اصحاب کو بھی بعض مشورہ مشرکین کی ہونا ہے۔ اور اس اعلان پر پہلے دن کا اہل رپورٹ ہوا۔ دوسرے دن مورخہ ۱۶ اپریل کو شام کے پانچ بجے تبلیغی کمیٹی کا اجلاس زیرِ ہدایت صاحب شیخ مبارک احمد صاحب ہوا۔ تلاوت و نظم اور دعا کے بعد صاحب کی رپورٹ سنائی گئی۔ اور تبلیغی کمیٹی نے حضور انور اور بیٹے و بیٹیوں کے جو تبلیغی امور کے متعلق اہم فیصلے جات کئے۔ اور آئندہ سال کے تبلیغی پروگرام کو پیش کیا۔ اس پروگرام میں مولوی عبدالمکرم صاحب (داروشر) آئندہ سال کو پورا ان کی خدمت کی تعلیم و تربیت کے لئے سرپرست و مامورین کی تیار ہوئے اور ان کا بیچاں بیچاں

پریذیڈنٹ نے رپورٹ کے بعد صاحب صدر کے مشورہ سے مالی و تبلیغی امور پر غور کرنے کے لئے سب کمیٹیوں کا اعلان فرمایا۔ جن میں علاوہ مامور کان کے دوسرے اصحاب کو بھی بعض مشورہ مشرکین کی ہونا ہے۔ اور اس اعلان پر پہلے دن کا اہل رپورٹ ہوا۔ دوسرے دن مورخہ ۱۶ اپریل کو شام کے پانچ بجے تبلیغی کمیٹی کا اجلاس زیرِ ہدایت صاحب شیخ مبارک احمد صاحب ہوا۔ تلاوت و نظم اور دعا کے بعد صاحب کی رپورٹ سنائی گئی۔ اور تبلیغی کمیٹی نے حضور انور اور بیٹے و بیٹیوں کے جو تبلیغی امور کے متعلق اہم فیصلے جات کئے۔ اور آئندہ سال کے تبلیغی پروگرام کو پیش کیا۔ اس پروگرام میں مولوی عبدالمکرم صاحب (داروشر) آئندہ سال کو پورا ان کی خدمت کی تعلیم و تربیت کے لئے سرپرست و مامورین کی تیار ہوئے اور ان کا بیچاں بیچاں

تبلیغی کمیٹی: مکرم صاحب، شیخ مبارک احمد صاحب امیر و رئیس تبلیغ صدر داروشر، مولوی عبدالمکرم صاحب مشرقی داروشر، واقف بنگلہ مامور مرکز داروشر، عثمان داروشر صاحب ایاز مامور مرکز داروشر، مولوی صاحب کیمون مامور مرکز داروشر، عثمان داروشر صاحب ایاز مامور مرکز داروشر۔

مالی کمیٹی: مکرم صاحب، شیخ مبارک احمد صاحب امیر و رئیس تبلیغ صدر داروشر، مولوی عبدالمکرم صاحب مشرقی داروشر، واقف بنگلہ مامور مرکز داروشر، عثمان داروشر صاحب ایاز مامور مرکز داروشر، مولوی صاحب کیمون مامور مرکز داروشر، عثمان داروشر صاحب ایاز مامور مرکز داروشر۔

تبلیغی کمیٹی: مکرم صاحب، شیخ مبارک احمد صاحب امیر و رئیس تبلیغ صدر داروشر، مولوی عبدالمکرم صاحب مشرقی داروشر، واقف بنگلہ مامور مرکز داروشر، عثمان داروشر صاحب ایاز مامور مرکز داروشر، مولوی صاحب کیمون مامور مرکز داروشر، عثمان داروشر صاحب ایاز مامور مرکز داروشر۔





بنو امیہ کے عہد حکومت کے کارناموں میں سب سے زیادہ درخشندہ کارنامے حکمرانوں کی عظیم الشان فتوحات مفتوح ممالک میں ان کا انتظام عوام کے ساتھ ان کا فیاضانہ سلوک اور رواداری ہے۔ میدان جنگ میں دنیا کی کوئی طاقت ان کے سامنے ٹھہرنے کی تاب نہ لا سکتی تھی افریقہ ہسپانیہ ترکستان اور بحر قنند وغیرہ اسی دور میں فتح کئے گئے۔

اموی حکمرانوں کے دور میں مسلمانوں نے سائنس فلسفہ تاریخ ہندسہ طب فن تعمیر ادب۔ حربیات اور دیگر مختلف فنون میں بے شمار ترقی کی وہ اس امر کی دلیل ہے کہ اگرچہ سیاسی لحاظ سے یہ دور ان خصوصیات کا حامل نہیں تھا۔ جو خلافت راشدہ کا طرہ امتیاز تھیں۔ تاہم مسلمانوں میں جو شعور عمل اور علمی دماغی ترقی کا جذبہ بدرجہ اتم موجود تھا۔ آخر وہ کچھ نہ تھی۔ جس نے ایک آزاد کردہ غلام طارق کو جس کے پاس باہر ہزار سپاہ تھی۔ اپنے وطن سے ہزاروں میل دور ہسپانوی حکومت کی سپہیں ہزار فوج سے بھڑا دیا تھا۔

غلام اقبال نے طارق کے جوش بہاد کو لکھتے ہوئے پیرائے میں بیان کیا ہے فرماتے ہیں۔

طارق جو بزرگوارہ اندلس سفینہ سوخت گفت۔ کار تو یہ نگاہ خود خطرات دوریم از سود وطن باز یوں رسم ترکب تکیب زرد نے شریعت کجا روستا خندید و دست خویش پیشتر پود گفت ہر ملک ملک ماست کہ ملک فدائے مات

علوم و فنون کی ترقی میں مسلمانوں نے جو شاندار حصہ لیا۔ مغربی مورخین بھی اس کے معترف ہیں بنو امیہ کے دور میں جبکہ تمام یورپ جاہلیت کی تاریکی میں ڈوبا ہوا تھا۔ اندلس علمی ثقافتی اور اقتصادی ترقی میں بام عروج پر پہنچا ہوا تھا۔ مشہور روئندیزی مصنف "ڈوزی" نے لکھا ہے کہ

"اس زمانہ میں اندلس کا تقریباً ہر شخص لکھنا اور پڑھنا جانتا تھا۔"

یہ وہ زمانہ تھا جبکہ یورپ کے تمام عیسائی ملکوں میں سوائے چند ایک پادریوں کے باقی سب لوگ علم سے قطعاً بے بہرہ تھے۔ قرطبہ کی یونیورسٹی جس کی بنیاد عبد الرحمن ثالث نے رکھی تھی۔ دنیا کے تعلیمی اداروں میں اپنی مثال نہ رکھتی تھی۔ خود قرطبہ دنیا کا متمدن ترین شہر سمجھا جاتا تھا۔ ایک امریکن مصنف نلب اپنی کتاب عربوں کی مختصر تاریخ میں لکھتا ہے۔

"قرطبہ کی میلوں میل لمبی پکی سڑکوں اور بازاروں میں روشنی کا بہاؤ نہایت عمدہ

انتظام تھا۔ اس کے مقابلہ میں لندن میں اسکے سات سو سال بعد تک عام گزرگاہوں میں ایک لمبے لمبے تھکے اور پیرس میں صدیوں بعد تک اگر کوئی شخص بارش کے دن گھر سے باہر نکلتا تھا۔ تو اس کا پاؤں ٹخنوں تک پچھلے لٹ پٹ ہو جاتا تھا۔ یہ عظیم الشان ترقیاں اس امر کی دلیل ہیں کہ اس زمانہ تک مسلمان سیاست کے میدان میں ہوائی گھوڑے دوڑانے پر قومی تعمیر کے کاموں میں حصہ لینے کو ترجیح دیتا تھا۔ وہ سیاست کی فادر اور جھانڑوں سے پہلو بچانے ہوئے اپنا وقت علوم و فنون کی ترقی میں صرف کرتا تھا۔ اس دور سے ہمیں یہ بھی سنبھلنا ہے کہ سیاست کے فادر زار میں ایجنٹ کی بہانے ملک کی اقتصادی علمی اور ثقافتی ترقی کی طرف سب سے زیادہ دھیان دینا چاہیے۔ کیونکہ اصل اور محض قومی خدمت یہ ہے۔

### اموی حکمرانوں کا نظام حکومت

بنو امیہ کا عہد حکومت جو امیر معاویہ کی تخت نشینی سے شروع ہوتا ہے ایک عجیب دور ہے۔ یہ عہد اسلامی فتوحات علمی و ثقافتی ترقی اور مذہبی رواداری کی وجہ سے اپنی مثال آپ ہے۔ بنو امیہ کے پورے دور میں حضرت عمر بن عبدالعزیز کا اڑھائی سالہ دور حکومت خاص طور پر شاندار ہے۔

### بیت المال کی آمدنی کے ذرائع

اس دور میں بیت المال کی آمدنی مندرجہ ذیل ذرائع پر مشتمل تھی۔ زکوٰۃ۔ خراج۔ جزیہ۔ عسور فے اور غنیمت خراج غیر مسلموں کی جائداد پر لگایا جاتا تھا جس کی شرح بالعموم وہی ہوتی تھی۔ جو زکوٰۃ کی تھی۔ جزیہ ایک قسم کا فوجی ٹیکس تھا جو خلافت راشدہ میں صرف غیر مسلموں سے لیا جاتا تھا۔ لیکن اب ان مسلمانوں سے بھی لیا جاتا تھا۔ جو بنو امیہ کے عہد میں مسلمان ہوئے۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز نے اس کو منسوخ کر دیا تھا۔

عدل و انصاف کا دور دورہ بنو امیہ کے دور کی خصوصیت یہ ہے کہ

جب ان کا مقابلہ روما دیوان کے بادشاہوں سے کیا جاتا ہے۔ جن کے دور حکومت میں ان لوگوں کے ساتھ جلاوطنوں کا سلوک کیا جاتا تھا۔ تو بنو امیہ کے حکمران انسانوں کے لئے رحمت و شفقت کے مجسمے معلوم ہوتے ہیں۔ بنو امیہ کی حکومت کے کسی دور میں بھی حکمران کے منزہ من الخطا ہونے یا "بادشاہ کے حقوق خدا داد" کا کوئی تعیل نہیں پایا جاتا۔ اس عہد کے اکثر حکمران رحمدل اور خدا پرست تھے۔ ولید بن عبدالملک ہفتہ میں دو دن روزہ رکھتے اور تین دن میں قرآن کریم ختم کرتے تھے۔

خام کی دینداری کا پتہ اس سے ملتا ہے۔ کہ انہوں نے اپنے لڑکے کی سواری ایک سال کے لئے صرف اس لئے بند کر دی تھی۔ کہ ایک دفعہ وہ سواری نہ ہونے کا غدر کر کے مسجد میں نماز جمعا ادا کرنے نہیں گیا تھا۔ اس عہد کے بیشتر حصہ میں بھیک مانگنے کی ممانعت تھی۔ اور پاپا بچوں کے لئے روزینے مقرر تھے۔

عدالتی نظام کی تکمیل اور انتظامی شعبہ جات سے ایک مکمل آزادی اس دور کی امتیازی خصوصیت ہے۔ خلیفہ گورنریا سپر سالارا خارج مقدمات میں دخل نہ دے سکتا تھا۔

## تحریک مستعد اور احباب جماعت

یہ سنت اللہ ہے کہ جب اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو انعامات دینا چاہتا ہے۔ تو پہلے انہیں ابتلا میں ڈالتا ہے۔ تاکہ وہ جائزہ لے لے کہ اس کے بندے اپنے دعویٰ ایمان میں کہاں تک صادق ہیں۔ گزشتہ سال سے جماعت احمدیہ میں دور میں سے گزر رہی ہے۔ وہ کسی بیان کی محتاج نہیں۔ پس ان مصیبت اور مشکلات کے ایام میں اپنے ایمان کے مظاہرہ کا یہی طریق ہے۔ کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشادات کی عمل رنگ میں تعمیل کی جائے۔ حضور چاہتے ہیں۔ کہ ان مصائب کے ایام میں جماعت پہلے سے بہت زیادہ بہت قربانی اور ایثار کا نمونہ پیش کرے۔ تاکہ جماعت بحیثیت جماعت کے اللہ تعالیٰ کی طرف سے آنے والے انعامات اور فضلوں کی ادارت بنے حضور نے ابتدا میں جماعت کو خطاب کرتے ہوئے ارشاد فرمایا۔

وہ ان مصیبت کے ایام میں زیادہ سے زیادہ کماؤ کم سے کم خرچ کر دو۔ زیادہ سے زیادہ چندہ دو۔ اب کم سے کم چندہ چھپا جس فیصدی آمد ہو چکا ہے۔ اس سے زیادہ یعنی خدا تعالیٰ کو توفیق عطا فرمائے۔ اس تحریک کے پوینچھے ہی مخلصین جماعت نے عملی رنگ میں لیکر کھنڈ شروع کر دیا۔ مگر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس بات کو محسوس کرتے ہوئے کہ ابھی ساری جماعت میں وہ طاقت اور قوت پیدا نہیں ہوئی۔ کہ وہ بڑی قربانیوں کے لئے یکدم تیار ہو سکے۔ اس لئے حضور نے جماعت کی الترتیب کو ثواب میں شریک کرنے کے لئے ایک سکیم میں تبدیلی فرمادی۔ حضور فرماتے ہیں۔

"وہ تیرہویں یہ ہے کہ بجائے ۲۵ فیصدی کے ۱۶ فیصدی اور بجائے ۵۰ فیصدی کے ۳۳ فیصدی حد رکھی جائے۔ اس میں وہ تمام چندے شامل ہوں گے جو اس وقت تک سلسلہ کی طرف سے مانگے۔ مثلاً تحریک جدیدہ کا چندہ۔ جبرس لائے کا چندہ۔ سنئے مرکز کا چندہ۔ انجمن کا چندہ۔ لیکن شرط یہ ہوگی کہ اس تحریک سے پہلے یعنی ستمبر والی تحریک سے پہلے جو چندہ کوئی شخص دیتا تھا۔ اس سے یہ چندہ کم نہ ہو۔"

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تحریک پر دو سو سال جا رہا ہے۔ مگر جماعت کا ایک معتد بہ حصہ ایسا ہے۔ جو ابھی تک اس تحریک میں شامل نہیں ہوا۔ عہدہ داران جماعت کو چاہیے۔ کہ وہ بار بار اس تحریک کو جماعت کے سامنے لاتے رہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر مخلص کو اس مبارک تحریک میں شامل ہونے کی سعادت بخشے۔ کیونکہ قربانیوں کے مواقع بھی بار بار نہیں ملتا کرتے۔ ایک وقت وہ بھی آنے والے ہیں جبکہ ڈھیر ڈھیر سونا بھی اس وقت کے دیئے ہوئے ایک پیسہ کے برابر نہیں ہوگا۔

(نظارت بیت المال)



# کراچی میں جلسہ پیشویانِ ہند

یکم مئی کو بروز اتوار فقیر سولیکر ہال کراچی میں یوم پیشویانِ ہند کا جلسہ منعقد ہوا۔ جلسہ بظہیرت نہایت کامیاب ہوا۔ سر ڈاکٹر ستیا راج صاحب کوشنر ہند مقیم پاکستان صدر جلسہ تھے۔ جلسہ تلاوت قرآن کریم سے شروع کیا گیا۔ بعد ازاں پرنسپل ڈاکٹر جھاد رام نے نے حضرت نور تفت علیہ السلام پر اپنے خیالات کا اظہار فرمایا۔ پھر پروفیسر ڈاکٹر خالد صاحب نے حضرت اقدس سیدنا خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر روشنی ڈالی۔ خاکسار نے اپنی نظم کے ساتھ ہی کہیں کہیں قرآن و حدیث سے حضرت کرشن کی صداقت پر روشنی ڈالی۔ جسے صدر جلسہ نے نہایت پسند فرمایا۔ اور فرمایا کہ آج سے پہلے میں نے احمدی جماعت کے خیالات کبھی نہیں سنے تھے یہ تعلیم نہایت ہی اعلیٰ اور امن پسندانہ ہے۔

آخر میں چوہدری عبداللہ خان صاحب ظفر (برادر خورد سر ظفر اللہ خان صاحب) نے حضرت احمد قادیانی علیہ السلام کی سیرت پر نہایت جامع و مختصر تقریر فرمائی۔ جس کا سامعین پر اچھا اثر ہوا۔ ہال سامعین سے سب سے بڑا ہوا تھا۔ جلسہ بظہیرت نہایت کامیاب ہوا۔ (سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ کراچی)

# سنتی و تجارتی اطلاعات

## پاکستان اور پولینڈ کے درمیان تجارتی معاہدہ

یوم جو مئی ۱۹۴۷ء سے پکستان اور پولینڈ کے درمیان سالانہ معاہدہ کے لئے ایک تجارتی معاہدہ ہو گیا ہے جس کی رو سے پاکستان پولینڈ کو پٹ، آرد، آدنی، اون اور گائے کی کھال اور پولینڈ پاکستان کو کولہ، شکر، فولاد کی بنی ہوئی اشیاء دے گا۔

## ہندوستان کو اون کی برآمد

بین الاقوامی کانفرنس منعقد ۲۲ اپریل ۱۹۴۷ء میں یہ فیصلہ کیا گیا کہ ہندوستان کے نمائندے جون ۱۹۴۷ء کے اختتام تک پاکستان سے درآمدوں کی دیکھ بھال کریں۔ اور اسکے بعد معاملہ حکومت پاکستان کے سامنے پیش کریں گے۔ اس اثناء میں حکومت پاکستان اس امر پر غور کرے گی کہ آیا ہندوستان کو اون برآمد کرنے پر سے کنٹرول اٹھایا جاسکتا ہے۔

## سوشل سائنس کے ٹریڈ کیشنر

ہندوستان میں سوشل سائنس کے ٹریڈ کیشنر ڈاکٹر ای۔ ڈیو۔ دوشل پاکستان کے تجارتی معلقوں سے ملاقات کرنے کے لئے مئی ۱۹۴۷ء میں کراچی پہنچ جائیگا۔

## وزیر صنعت نے "کائونسل" کا معاہدہ کیا

آزاد بل سروسٹریٹس نے پارلیمنٹ نے پارلیمنٹ نے پہلے کارخانہ کا معاہدہ کیا جو انڈسٹریل ٹریڈنگ ایسوسی ایشن مارچ میں قائم ہوا ہے۔ اس کا خانہ میں ۲۵۰۰۰۰ تکے اور ۵۰۰۰ گھنٹے ہیں۔ ۱۰۰۰ آدمی ایک وقت میں کام کر سکتے ہیں۔

## کیش، ڈیفنس اور نیشنل سائنس بورڈ کے منتقل

ہندوستان سے پاکستان آنے والے جن لوگوں کے پاس کیش، ڈیفنس اور نیشنل سائنس بورڈ کے پاس ہیں اور انہوں نے ان سائنس بورڈوں کو کراچی پاکستان میں منتقل کرنا ہے وہ ۲۰ جون ۱۹۴۷ء سے قبل ایسے مقامی ڈاکٹرانہ میں اپنے مطاببات درج رجسٹر کر دیں جو اس قسم کا کام کرتا ہوں۔ جن لوگوں کے حسابات گوالیار، چمپور اور پٹیلہ ایسی ریاستوں کے ڈاکٹرانہ میں ہیں وہ بھی اپنے مطاببات درج رجسٹر کر لیں تاکہ ہندوستان کے ٹیکہ ڈاک ڈانر کی معرفت ریاستوں سے منتقلی و قوم کی دعوتی کا بندوبست کیا جاسکے۔

## سریہ کی اجسٹریوں کا کنٹرول

جن کمپنیوں کو حکومت سے منظور شدہ بیٹریوں کی مدت میں ایک لاکھ روپے کے سرمایہ کے اجرائی کی اجازت تھی۔ اس بات کے لئے ضروری ہو گیا ہے کہ وہ ایک لاکھ روپے سے زیادہ سرمایہ کی اجرائی کے لئے حکومت کی منظوری حاصل کریں۔ مگر ملحقہ ہونے کے کمپنیاں ایک لاکھ روپے سے کم جاری کرنے کے لئے بھی سرمایہ کی اجرائی کے کنٹرول سے مستثنیٰ نہیں ہیں۔ اس لئے انہیں برصورت میں حکومت کی منظوری لینا چاہیے۔

## مشرقی پاکستان میں نئی تربیت

مشرقی پاکستان میں مختلف سطحوں میں تربیت دینے کے لئے گیارہ تربیتی سرک قائم ہو گئے ہیں۔ تربیت کی مدت عام طور پر ۱۱ ماہ ہے۔ ہر سرک میں نظری اور عملی دونوں قسم کی تعلیم دیا جاتا ہے۔

## مروں کی تمام پوشیدہ امراض

کا ترقی صدی کامیاب علاج کرنے کیلئے بھٹی کے مشہور تجربہ کار برادر عزیز ڈاکٹر وحکیم ایس ایس سہوٹا صاحب سے مشورہ کریں۔ آپ مروں کا تمام پوشیدہ امراض میں خاص تجربہ رکھتے ہیں۔ نیز لاسیر کا مکمل علاج بغیر اپریشن کیا جاتا ہے۔ (ملاقات، ملاقات - بیچ - ۲۲ بجے تا ۴ بجے تا ۹ بجے - بھٹی دو بازار نائل موٹل بلڈنگ سوشل سائنس انارکلی ڈکھت روڈ کے موزیوں لاہور۔)

## اس نام میں خد تعالیٰ کا متواتر غضب کیوں رہا ہے؟

انگریزی اردو میں کارڈ آنے پر مفت عجب اللہ اللہ بن سکند آباد دکن

## اصلاح نکاح

پرسوں ستر میز لائسنس صاحب احمدی کی لڑکی مسماۃ انور بیگم کا نکاح محمد صدیق سے جن جنوری ۱۹۴۰ء میں پیر پور کئی حکیم نور حسین صاحب، پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ نے پڑھا اللہ تعالیٰ بابرکت کرے۔ (الین - خاں صاحب - احمد دین سکرٹری مال)

## تقرر امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع بہاولپور

سیدنا حضرت امیر المؤمنین پیر اللہ بنبرہ العزیز نے مکرم میجر ملک محمد حسین صاحب کو ۱۱۲ ڈاکٹر فیڈرالی ریاست بہاولپور کو ۲۰ اپریل سے ۱۹۵۰ء تک کے لئے امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع بہاولپور منظور فرمایا ہے۔ (ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان بہاول)

میرزا کا حوزہ لطیف احمد مدرسہ سات یوم سے کھانچ اور بھارت میں مہلکہ تمام اچھا بندہ اور خدا کے درگاہت صحابہ حضرت سید محمد علی ہاشمی سے دعوت ہے کہ بچے کو کھت کیلئے دعا فرمادیں۔ (کراچی اخبار)

۲۲ مہاجرین اور ابن خوری کو مفت تعلیم دی جاتی ہے۔ اس کے علاوہ ۵۰ روپے ماہوار دینیہ دیا جاتا ہے۔ شہر ہی تربیت پانے والوں کے لئے دیکھ کر ایک اور چارہ پڑھنے کا فیصلہ ۲ روپے ماہی ہے۔



